www.shfzb.com.c



小区开设班车利民 拒收现金做法欠妥

主持人语

本报维权热线栏目自开通以 来,已经有很多读者咨询各种法 律问题。在此,感谢大家对这个 栏目的关注和踊跃提问。

现"上海法治报"微信公众 号"法律服务"通道已开通,您 可通过扫描上方二维码,在页面 最下方留言处留下您的问题,我 们会尽快为您解答。

与此同时,我们还会将问题 和答复刊登在以后几期的本版位 置,请您留意查看。

□记者 金勇

某小区因为规模较大,为了方便业主出行, 开设了小区到地铁站的班车。这本来是件好事, 但由于班车只允许刷卡乘坐,业主需要到小区 的班车运营点购买乘车卡并充值,这也给一些 没有办卡的业主以及因各种原因希望搭乘该班 车的外来人员带来了不便。尤其是班车管理方规定,不得收受现金,也引起了一些人的质疑。 毕竟相关法律法规规定"任何单位和个人都不得拒收人民币",班车管理方的行为是否合理呢?

律师分析认为,使用乘车卡的方式的确方便了班车运营方的管理,但这一做法实际上排

除了现金支付乘车费的方式。结合法律规定,这样的做法涉嫌违反法律规定,拒收现金的做法欠妥。运营管理部门应在法律规定的框架下制定管理规章,实施管理行为,如果违反法律法规,该行为也是无效的。因此,管理方如果采取更灵活有效的方法,丰富收款的方式,不但符合法规同时也便利了业主。

【事由】

为方便业主出行,开设往来小区和地铁站的班车,这本来是小区为业主做的一件便民好事。但是班车只允许刷卡乘坐,且该乘车卡为班车专用,有需要的业主可到小区内的班车运

营点购买、充值,有时从班车司机处也可购买乘车卡,这让一些没有乘车卡的业主和外面想搭乘班车的人员觉得有些不方便,他们认为既然班车开通了相关线路,只要支付相应的乘车费就理应可以搭乘,然而班车不收现金的规定却上这些人只能"望车止步"。

最近,有业主提出异议,认为班车只能刷卡拒收现金的做法有可能违反了相关法律法规。但是班车运营方解释,由于不是公交单位,客运管理部门不允许运营方收现金。那小区班车运营方的解释是否合理,拒收现金的做法又是否可能违法呢?

【律师说法】

上海李东方律师事务所马斯祺律师分析认 为,根据《中华人民共和国中国人民银行法》 和《中华人民共和国人民币管理条例》的规定, 中华人民共和国的法定货币是人民币。以人民 币支付中华人民共和国境内的一切公共的和私 人的债务,任何单位和个人不得拒收。 马斯祺律师表示,据业主所述,小区为方便业主出行,开设了往来小区和地铁站的班车,乘坐班车只允许刷专用乘车卡乘坐,不接受现金支付车费。这样的做法主要方便班车运营方的管理,虽然业主可到小区内的班车运营点买卡、充值,或者从班车司机处购买乘车卡,但实际上排除了现金支付乘车费的方式。结合法律规定,客运管理部门以及班车运营方的做法

涉嫌违反法律规定, 拒收现金的做法欠妥。

马斯祺律师告诉记者,运营管理部门应在 法律框架下制定管理规章,实施管理行为,如 果违反法律法规,该行为也是无效的。为方便 业主出行开设班车的行为本是利民、便民之举, 但因乘车费用支付方式出现违反法规的现象不 免有些尴尬,运营管理部门应采用更合理的方 式,才能既不违反法规又能便利业主。

买家未按时付房款 造成损失如何维权

前段时间我准备卖房。买卖双方在中介公司签订了房屋买卖合同,合同约定一个月后面签,买方居间人当时要求甲方立即解押房本。我为了配合买家的手续进度,很快就去预约可过了一个月,买方一直没有任何进展。我要求尽快完成过户手续、完成网签,但由于买家办事拖拉,比合同最晚约定期推迟了近半个月,整个过户手续长达78天,第三方垫资时间超过了大。时间,也造成了第三方垫资时间超过了失。现在过户手续已经全部完成,如果正常交房,那我承受的损失就得不到保障,请问该怎样维护自身权益?

【解答】

杨先生,您好!根据《房屋买卖合同》 的约定,房屋交易的付款时间、网签时间以 及交房时间都有明确的时间节点,如果买方 未按照合同约定履行相关义务,您可以依据 《房屋买卖合同》向法院诉讼主张损失赔偿。

遗产出现纠纷户口如何迁移

我父亲多年前就去世了,我的户口一直 跟着爷爷奶奶。爷爷奶奶有一套房产,我此 前也一直住在那里,工作后才搬离,房产证 上有我和爷爷的名字。今年年初,爷爷奶奶 先后离世,去世前他们留下遗嘱把现在的房 产全部给我叔叔。但是房产证上有我的名字, 现在这套房子我是户主。叔叔要我把房子过 户给他,并要求我把户口迁出。请问叔叔口 要求是否合理?我没有其他房产,如果户 迁出,应该迁到什么地方?

【解答】

王先生,您好!您的叔叔根据遗嘱继承遗产后,该房屋为您和叔叔按份共有。根据《民法典》第二百九十八条的规定,按份共有人对共有的不动产或者动产按照其份额享有所有权。第三百零三条规定,共有人约定不

得分割共有的不动产或者动产,以维持共有 关系的,应当按照约定,但是共有人有重大 理由需要分割的,可以请求分割;没有约定 或者约定不明确的,按份共有人可以随时请 求分割,共同共有人在共有的基础丧失或者 有重大理由需要分割时可以请求分割。因分 割造成其他共有人损害的,应当给予赔偿。 因此,您叔叔是可以请求分割房产,但不能 强制您迁移户口。户口迁移属于公安机关户 籍管理的范畴,任何人无权强制要求您将户 口迁出,如果您自愿迁移户口,可向户籍所 在地的派出所了解公共户口的落户要求。

结婚后拿到房产证 如果离婚怎么分割

我和丈夫前年领证结婚,结婚没多久就拿到了房本。首付是我丈夫付的,月供也是他在归还,但房产证上的名字是我的,我只出了不到30万元的公积金。我和丈夫育有一女,现在才1岁,一直是由我在照顾。由于种种原因,我想和对方离婚。如果离婚,请问女儿和房子归属该怎么判?

张女士,您好!根据《民法典》第一千零八十四条第三款的规定,离婚后,不满两周岁的子女,以由母亲直接抚养为原则。目前,您的女儿刚满1岁,因此,根据法律规定,极有可能判归您抚养。关于房产,根据《民法典》规定,不动产物权以登记为准,该房屋产权登记在您名下,因此,该房屋属于夫妻共同财产,离婚时,夫妻的共同财产由双方协议处理;协议不成的,由人民法院根据财产的具体情况,按照照顾子女、女方和无过错方权益的原则判决。

合同到期无人联系 续约不成如何退款

去年下半年,我加盟了一家奶茶代理,当时合同约定是一年一签,到期前会有公司人员将续约文件寄给我,代理权长期有效,于是我按照合同交了押金和租金。如今一年过去了,但并没有人联系我续约。合同到期后一个多月,该公司负责合同的管理人员才来联系我,

并询问我是否续约,如果不续约就视为自动放弃代理且不得退款。由于我觉得该公司的管理存在一定的问题,此外通过其他途径了解到公司的经营状况和管理情况也比较混乱,我对续约没有太大的兴趣。但由于合同中规定如果不续约就视为自动放弃代理,将不会退还我的可以以对方违约,导致合同到期后没有及时续约为由,申请解除合同办理退款?

【解答】

陆小姐,您好!您与奶茶公司之间的纠纷属于特许经营合同纠纷,根据您的描述,虽然奶茶公司未及时联系您确认续约事宜,但该公司在合同到期一个月后联系您续约时,您仍然拒绝,因此,导致合同到期没有及时续约的根本原因应该是您主观不愿续约。鉴于双方签了合同,合同约定"不续约就视为自动放弃代理,不退还押金以及其他投入款项",所以,您的主张有可能得不到支持。

前夫经济状况一般 如何讨回孩子抚养权

孩子今年4岁,离婚的时候判给男方了。 男方的母亲有心脏病,他目前在外打工,工 资四五千元,照顾孩子老人颇为吃力。我现 在的经济情况非常好,远远超过他,我想把 孩子要回来,请问该怎么办? 宋女士

【解答】

宋女士, 您好! 您可以通过协议变更或 诉讼变更的方式取得抚养权。在保障有利于 子女身心健康和保障子女合法权益的前提下, 父母双方可以协商变更子女抚养权, 形成变 更协议后请求法院确认变更内容。如果协商 不成,可以由一方起诉要求变更,但需要具 备法定条件,根据《关于人民法院审理离婚 案件处理子女抚养问题的若干具体意见》第 十六条规定, 一方要求变更子女抚养权, 有 下列条件之一的,人民法院应予支持:与子 女共同生活的一方因患严重疾病或因伤残无 力继续抚养子女的; 与子女一同生活的一方 不尽抚养义务或有虐待行为的或其与子女共 同生活对子女身心健康有不利影响的; 十周 岁以上未成年子女,愿意随另一方生活的。 如有以上情形,协商不成的情况下,您可向 法院诉讼变更子女抚养权。

出租人收回商铺经营权 次承租人能否要求补偿

【解答

沈先生,您好!根据《民法典》第七百零七条规定,租赁期限六个月以上的,应当采用书面形式。当事人未采用书面形式,无法确定租赁期限的,视为不定期租赁。因此,您与承租人之间、承租人与出租人之间形成不定期租赁合同关系,根据合同相对性原则,您应向承租人主张损失赔偿。

施工队装修未签合同 出现意外该由谁担责

家里装修找了一个施工队,因为工程量 家里装修找了一个施工队,因为工程量 不算大就没有签合同。本来是想在墙上安装 两扇窗,没想到施工队出现意外把墙一整块 都切了下来,当时整栋楼像发生了地震,物 业居委城管都来了,楼下的吊顶也掉了,家 里的老人犯了心脏病。事发时,施工监管的 人不在现场。我想问接下来一系列的损失赔 偿应该由谁承担?是我的过失还是施工方的 责任?

【解答】

关先生,您好!对于楼下房屋的损坏以及老人犯病的赔偿,您和施工方应承担连带责任,因为您是房屋的业主,是所有权人,施工方是直接侵权人,楼下业主既可以向施工方主张侵权赔偿,也可以向您主张相邻关系纠纷的损害赔偿。如果您承担赔偿后,可以向施工方追偿。

本版问题由特约上海李东方律师事务所马斯祺律师回答,仅供参考。 金勇 整理